中医智能健康屋 打造15分钟健康生活圈

□本报记者 刘伟芳

4月26日,在第六届数字中国建设成果展览会7号展厅内,有个特别的中医智能健康屋,吸引了记者的视线。

健康状态的采集辨识、中医体检、智能问诊、健康宣教、心理健康检测等等,可谓麻雀虽小,五脏俱全。



记者体验



健康屋里的核心设备——自助中医健康体检机器人。

有两个显示屏,界面简洁。

启动设备后,先是采集面部信息、伸舌头、发声、量血压、回答问卷等,简单几步就完成了"望闻问切",不到10分钟就可以得到一份

中西医微体检报告……

据了解,这款中医健康体检机器人由福建中医药大学与福建健康管家网络科技有限公司联合开发,并与福州市台江区政府开展了产学研合作。

该设备整合中医面部望诊、舌诊、闻诊、脉诊等功能,同时配合中 医体质辨证,提供中医诊断信息采 集与分析,通过强大的算法,对健 康状态进行辨识,进而给出健康状 态干预调整建议,预防和治未病。

"中医健康体检机器人携带更方便、操作简单,并预留了很多接口,可以与其他设备兼容,检测血氧饱和度、血糖、总胆固醇、尿酸等。可以放在社区、卫生服务中心、养老院、单位工会等领域,签约



家庭医生也可以携带它上门服务,对居民健康状况进行干预和跟踪,适用场景广泛。"福建健康管家网络科技有限公司负责人吴晓焰说。

健康屋把中医健康体检机器人与其他服务深入融合

中医专家或社区医生可在健康屋内坐诊,或通过远程问诊解答 患者疑惑:

在公园里放置小屋时,可设立 自助购药设备和AED急救设备,保 障应急救援;

通过张贴、发放健康科普材料,提升居民健康素养等。

"我们希望健康屋以社区慢病防控为切人点,通过跨终端的数据互联及同步,共享居民医疗信息和健康信息,形成闭环管理,从而建立"三高共管,六病同防"的健康管理体系,实现基于家庭医生签约、公共卫生智能随访的整合型医疗服务,打通医共体建设的'最后一公里'服务。构建中医健康服务生态体系的同时,共创'平战结合'应急保障机制。"吴晓焰表示。

全国名中医、福建中医药大学校长李灿东表示,在中医现代化过程中,必须坚持中医思维,推进中医"治未病"工程的建设,让太医真正走进寻常百姓,实现使人不生病、晚生病,生小病、病后易治、愈后不易复发的中医健康管理目标。中医智能健康屋的铺开,不仅可以实现个性化、精准化中医健康管理,也有助于打造"15分钟健康生活圈"。

(上接1版)

"主动健康"的作为有助于降低疾病的发生率和死亡率,同时也将辐射带动全省队列研究发展。截至2023年4月,福建队列共入组约5.8万例,其中包含福清队列、莆田上消化道恶性肿瘤筛查队列、泉港队列。

在论坛上,叶为民坦言,在开展队列研究的众多工作中,随访是关键,大数据医疗便为 我国疾病的随访提供了良好的契机。

据了解,目前,福建医科大学与清华大学 共建国家医疗健康大数据中心,能够助力队 列随访,多维度掌握患者情况。

记者手记 未来已来,你来不来?

第六届数字中国建设峰会如约而至,数字健康论坛如约而至,科技感满满的"数智"成果扑面而来,汇聚多方智慧的健康发展思想醍醐灌顶。

这一届峰会上,我们再一次看到,数字 化、人工智能技术应用发展已经带来了健康 医疗模式的深刻变革。

未来已来,需要与时俱进发生转变的是健康理念,是否能变被动医疗为主动健康。

生病了找医院,但想要健康找谁?单纯的治病并不能解决大多数人的健康问题,我们要深切领会到自己是健康的第一责任人,主动拥抱数字医疗,主动运用智慧化、智能化、数字化为自己的健康服务。

美好的愿景是,全民共享健康,但需要全民 共建健康。未来已向你发出邀请,你来不来?

本土"黑科技"腹透仪器亮相数字峰会



医公少发驱智题福器董在"的数据事分物尿治,就不有长论联毒"

□本报记者 陈坤

患者晚上八九点上床睡觉,第二天早上7点起床结束透析,就直接去上班,完全不影响工作和学习。在福建,不少患者已实现便利的居家透析。助力这一场景的,是一台可远程监控自动腹膜透析仪。

4月28日下午,作为"物联网+医疗健康"的代表,该系统也"亮相"第六届数字中国建设成果展览会物联网分论坛。

福州东泽医疗器械有限公司董事长周少文介绍,有了可远程监控自动腹膜透析仪,在睡觉时,患者能实现自动透析,通过物联网系统,后台及时回

传数据。医护通过数字化平台 远程监控,为患者的各项治疗 指标把关。

一旦发现异常数据,医生 就能及时处理相关风险,这相 当于解决了居家腹透患者检测 难的最大痛点。

一方面,这可以提高透析充分性、遵嘱及预后,及时降低不良事件及并发症次数,减少患者去医院频繁就诊次数,提高患者生活质量和生存率,帮助肾友回归正常生活。

更为重要的是,通过云端 服务,系统也帮助医生实时精 准地管理分散患者,落地"互联 网+"医疗和分级诊疗。 不久前,马尾区医院成立 了省内首个"物联网+医疗"模 式的尿毒症智慧救治中心。可 远程监控自动腹膜透析仪是中 心的"智慧支撑"之一。患者可 将透析仪免费带回家,日常由 马尾区医院的医生提供全程管 理,一旦遇到危急情况,可上转 至上级医院。

据了解,去年5月,利用该腹透仪,福州市与昌都市首次实现跨省市远程指导的透析治疗,这也是西藏首例远程可控居家自动腹膜透析治疗。

在全国登记系统里, 腹膜透析患者15万,血 液透析患者达65万。

由于缺乏有效管理、患者 对腹膜透析认识不足等原因, 导致采用腹透的患者远远少 于血透患者。

此外,以往的手工腹透无 法精准计算和记录超滤量,且 由于操作不慎等原因,病人易 引发腹膜炎、心衰等并发症, 让腹透的效果大打折扣。